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1.【答案】B
【解析】
A．转基因植株一般视为杂合子，因此目的基因导入受体细胞后，不一定能稳定遗传，A错误；
B．构建基因基因表达载体是基因工程的核心步骤，B正确；
C．DNA连接酶的作用是将两个黏性末端的磷酸二酯键连接起来，C错误；
D．载体上的抗性基因有利于筛选出含有目的基因的受体细胞，不能促进目的基因的表达，D错误。

2. 【答案】C
【解析】
A.只有目的基因表达形成的蛋白质才能发出绿色荧光，因此不能追踪目的基因在细胞内的复制过程，A错误；
B．只有目的基因表达形成的蛋白质才能发出绿色荧光，因此不能追踪目的基因插入到染色体上的位置，B错误；
C.目的基因表达的蛋白质带有绿色荧光，这样可以追踪目的基因编码的蛋白质在细胞内的分布，C正确；
D．只能追踪目的基因编码的蛋白质在细胞内的分布，不能追踪目的基因编码的蛋白质的空间结构，D错误。

3.【答案】B
【解析】
A. 人体细胞中凝血因子基因属于真核生物的基因，其编码区是不连续的，包括了外显子和内含子，故其编码区的碱基对数目大于凝血因子氨基酸数目的3倍，A错；B.将目的基因导入动物细胞常采用显微注射的方法，B正确；C.用基因工程技术将人凝血因子基因导入山羊受精卵所以在转基因羊中，人凝血因子基因存在与所有的体细胞中，C错；D.人凝血因子基因开始转录后，是RNA聚合酶，不是DNA连接酶，以DNA分子的一条链为模板合成mRNA，D错。

4. 【答案】D
【解析】
A.过程①表示通过反转录法合成目的基因，该过程需要逆转录酶和脱氧核糖核苷酸，A错误；
B.过程②需使用限制酶和DNA连接酶构建基因表达载体，是基因工程的核心步骤，B错误；
C.过程③常用Ca2+处理大肠杆菌使其成为易于吸收DNA的感受态细胞，C错误；
D.过程④可利用DNA分子杂交技术鉴定CarE基因是否成功导入受体细胞，D正确。

5．【答案】D
【解析】
A.酶具有专一性，不同的限制酶识别并切割不同的核苷酸序列，A正确；
B.图2中酶切产物可用于构建重组DNA，B正确；
C.分析图1，限制酶SalⅠ有三处切割位点，切割后产生4个DNA片段，泳道①中是用SalⅠ处理得到的酶切产物，C正确；
D.图中被酶切的DNA片段是双链DNA，D错误。

6. 【答案】B
【解析】
A.过程①为形成重组质粒的过程，需要限制酶和DNA连接酶，A正确；
B.将目的基因导入动物细胞时一般受体细胞选择动物的受精卵，B错误；
C.受体细胞B通常是莴苣的体细胞，目的基因导入该细胞后，需对该细胞进行组织培养，经脱分化和再分化过程形成转基因植株，C正确；
D.大肠杆菌是原核生物，羊和莴苣是真核生物，原核生物和真核生物对蛋白质的加工能力不同，所以三种方法得到的胰岛素结构不完全相同，D正确。

7.【答案】C
【解析】
A.据图分析可知，在目的基因的两端、启动子和终止子之间都有限制性核酸内切酶EcoRⅠ的切割位点，因此可以用限制性核酸内切酶EcoRⅠ切割目的基因和运载体，之后再用DNA连接酶连接形成基因表达载体，A正确；
B.将目的基因导入到植物细胞，常用农杆菌转化法，可以将目的基因C导入到农杆菌的Ti质粒的T-DNA段，之后再用含C基因的农杆菌侵染菊花愈伤组织，将C基因导入细胞中染色体上的DNA上，B正确；
C.图2中显示标记基因是潮霉素抗性基因，应该在培养基中添加潮霉素，筛选被转化的菊花细胞，C错误；
D.要检测转基因生物的染色体DNA上是否插入了目的基因，方法是采用 DNA分子杂交技术，D正确。

8. 【答案】D
【解析】
A.图1中DNA片段含有2个限制酶MspI切割位点，若用限制酶MspI完全切割图1中DNA片段，会破坏4个磷酸二酯键，A错误；
B.图1中DNA片段含有2个限制酶SmaⅠ切割位点，若用限制酶SmaⅠ完全切割图1中DNA片段，能产生2个平末端，产生3种不同的DNA片段，B错误；
C.目的基因两侧是GGATCC序列，该序列是限制酶BamHⅠ的识别序列，因此要将质粒和目的基因D连接形成重组质粒，应选用限制酶BamHⅠ切割，C错误；
D.用限制酶BamHⅠ切割破坏了抗生素A抗性基因，但没有破环抗生素B抗性基因，因此含有重组质粒的大肠杆菌能抗抗生素B，不能抗抗生素A，因此在添加抗生素A和B的培养基上不能存活，D正确。


2、 非选择题
9. 【答案】
（1）限制酶（限制性核酸内切酶）和DNA连接酶
（2）Ca2+ / 氯化钙
（3）①细菌的增殖速度     细菌分解淀粉的能力
2 菌株Ⅱ
（4）答案示例：
示例一：转基因抗虫棉花。从细菌中克隆 Bt 蛋白基因，构建重组载体，导入棉花细胞后进行组织培养。经对再生植株中目的基因的检测，获得转基因棉花。
示例二：基因工程胰岛素。克隆人的胰岛素基因，构建重组载体，转入大肠杆菌后， 检测目的基因，筛选高产菌株并进行培养，生产胰岛素。

【解析】
（1） 构建基因表达载体先用限制酶对质粒和目的基因进行酶切，再用DNA连接酶将酶切产物进行连接。
（2） 大肠杆菌感受态通常用氯化钙处理制备
（3） ①菌落直径越大，说明细菌数目越多，增殖越快。淀粉酶将淀粉（白色不透明）水解后，产生透明圈，因此，透明圈直径（H）的大小反映了细菌分解淀粉的能力。
菌株II中H/C的数值最大，可推断菌株II淀粉酶产量最高。
（4） 基因工程的操作程序：目的基因的获取；基因表达载体的构建；将目的基因导入受体细胞；目的基因的检测与鉴定。用某一转基因实例说明上述操作程序。


10.  【答案】
（1）①同种限制性核酸内切酶和DNA连接酶        钙离子/氯化钙
②IPTG、X-gal           筛选出导入pUC18质粒和重组质粒
③白    基因文库
（2）子代2        子代3
【解析】
（1）①为获得相同的粘性末端，用同种限制性核酸内切酶切割大熊猫基因组和质粒，然后DNA连接酶将目的基因与质粒连接形成重组质粒；用钙离子/氯化钙处理大肠杆菌使其成为感受态细胞，与重组质粒混合，完成转化。
②由题干信息可知，外源IPTC的作用是诱导大肠杆菌表达出β-半乳糖苷酶，将培养基中的X-gal水解成蓝色，为了便于观察，培养基中应含有大肠杆菌必需的营养物质和生长因子，还应加入IPTG和X-gal，加入氨苄青霉素的作用是筛选出导入pUC18质粒和重组质粒的大肠杆菌。
③由题意知，如果大肠杆菌中已成功导入了重组质粒，大肠杆菌会呈现白色。用上述方法可以获得导入大熊猫不同基因的大肠杆菌，构建出大熊猫的基因文库。
（2）分析题图2可知，子代1有与疑似父本2、母本相同的基因、子代2有与母本相同的基因，二者是母本与疑似父本2的后代，而子代3无与母本相同的基因，因此不是该母本的后代。



